

超10.3亿人领用

电子社保卡加快推进“一卡通”

吃饭、消费、看病取药、借阅图书、缴纳水电费……在重庆市江津区珞璜镇碑亭社区，一张社保卡就能满足居民大多数日常生活需求。

在广州市政务服务大厅，市民不用来回换证件，手持社保卡可以完成从入门刷卡、取号排队到综合受理、领取文件等全部操作，实现高效办事。

随着各地不断创新拓展社保卡的应用，这样的“一卡通”场景越来越多。截至2024年9月底，全国社保卡持卡人数达13.86亿人，覆盖98.3%的人口，其中10.3亿多人同时在手机中领用了电子社保卡。加载更多便捷服务的“小卡片”，将更好服务“大民生”。

人力资源社会保障部信息中心有关负责人介绍，社保卡的应用场景已从就医、买药、领取养老金等基础功能，延伸至民生服务的方方面面。作为社保卡的线上形态和电子证照，电子社保卡与实体社保卡一一对应、功能相通，是持卡人享受服务的电子凭证和结算工具。2023年电子社保卡服务总量已达151亿人次。

“目前人社领域已实现‘全业务用卡’，群众持社保卡或者扫码即可快捷

享受身份凭证用卡、社保缴费凭卡、工伤结算持卡、就业社保等补贴待遇进卡等95项服务。电子社保卡为国家和28个省级政务服务平台提供登录及身份认证服务。”上述负责人表示。

从跨领域用卡看，各地以高效办成一件事为契机，加快推进社保卡居民服务“一件事”，推动社保卡在本地和跨省异地就医、购药等领域应用，通过社保卡发放惠民惠农补贴资金，实现持社保卡乘坐公交地铁、公园入园、景区购票、借阅图书、进博物馆及展览馆等。

据记者了解，电子社保卡已有服务渠道400余个。除电子社保卡APP及微信、支付宝小程序外，还包括国家政务服务平台、国务院客户端小程序、掌上12333APP、云闪付APP、各社保卡服务银行APP等。

在社保卡跨区域应用方面，多地也正在加快推动。长三角三省一市已有65个居民事项支持一卡通用，2800余个文旅场馆支持一卡通游，2.4万家医院和6万余家药店支持一卡通结。截至9月底，川渝两地已共同设立社保卡通办服务网点超6042个，累计提供

通办服务56.49万次。

今年以来，重庆、四川、广东等多省份出台社会保障卡居民服务一卡通条例。京津冀三地人大常委会相继通过了推进京津冀社会保障卡一卡通规定，共同推进“多卡集成”“一码通用”。多地区加快立法，为高质量推进社保卡居民服务“一卡通”建设提供法治保障。

“下一步，我们将把更多民生服务纳入电子社保卡中，推动更多事项‘打包办’‘关联办’。落实社保卡居民服务‘一件事’工作，深入推动电子社保卡在就业和人力资源服务、社保服务、就医购药、交通出行、文化体验等领域的‘一件事’应用，以电子社保卡作为线上服务载体，向群众提供‘一站式’服务。”人力资源社会保障部信息中心上述负责人说。

人力资源社会保障部2024年年初印发《关于加快推进社会保障卡居民服务“一卡通”建设的通知》要求，到2025年，省级“一卡通”普遍实现，区域“一卡通”形成趋势；到2027年，基本实现全国“一卡通”的目标。

据新华社

海南：规范建筑垃圾治理 违规最高可罚款100万元

新华社海口10月24日电（记者陈凯姿）记者从24日举行的海南省新闻办公室新闻发布会上获悉，《海南省建筑垃圾管理规定》将于11月1日起正式施行，对违规行为最高可处100万元罚款。

为提升建筑垃圾治理水平，海南于今年出台了建筑垃圾有关管理规定。该规定明确，对建设、设计、施工、监理单位提出源头减量和综合利用具体要求；对建筑垃圾的运输和处置提出强制性要求，同时针对性提出居民装饰装修房屋、村（居）民自建房屋排放建筑垃圾要求，并规定了处理方式。此外，规定还要求建立建筑垃圾管理服务信息平台，对建筑垃圾产生、运输和利用处置实施电子“三联单”全过程信息化闭环管理。

记者了解到，该规定还更加具体地明确了施工、运输、消纳设施和场所运营单位等主体的责任与义务，对单位“非指定场地倾倒、抛撒或者堆放建筑垃圾的”，最高可处100万元罚款。

海南省住房和城乡建设厅厅长王鹏表示，该规定的实施将有力推动海南建筑垃圾规范化治理，为提升建筑垃圾减量化、资源化、无害化水平提供更加有力的法治保障。

大秦铁路 提前完成秋季集中修

新华社太原10月24日电（记者杨晨光）10月24日12时，在大秦铁路37公里处的集中修作业现场，随着施工机械和人员有序撤离，标志着大秦铁路秋季集中修全部结束。相较原计划，本次集中修提前2天完成施工任务，为尽早恢复运力、保障供暖季用煤需求夯实了基础。

大秦铁路是我国第一条双线电气化重载铁路，西起山西大同，东至河北秦皇岛，全长653公里，是我国“西煤东运”的重要通道，年运送煤炭4亿多吨，用户辐射26个省、自治区、直辖市，覆盖300多家电厂和6000多家企业。每年春、秋两季，大秦铁路都会迎来集中修，以确保长时间高位运行后的铁路设施设备状态良好。

中国铁路太原局集团有限公司相关负责人介绍，大秦铁路自10月7日起，每天从9时至12时全线停运3小时，进行集中维修。本次集中修共投入施工人员约9000人，累计完成成段更换钢轨127.6公里、成段更换轨枕1.75万根，对电缆、光缆进行更新升级，并重点对桥梁、隧道进行了集中整修。

集中修施工期间，大秦铁路日均运量超过100万吨。施工结束后，其每日运输能力将迅速恢复至120万吨以上，全力保障今冬明春发电供暖用煤需求。

湖北蕲春 长胶廊道跨京九铁路连续梁成功转体



10月23日拍摄的湖北蕲春长胶廊道跨京九铁路连续梁转体作业现场（无人机照片）。

当日，由中铁四局承建的湖北省蕲春县长胶廊道上跨京九铁路大桥连续梁成功完成转体作业，为项目建成运营奠定基础。据悉，此次转体的连续梁长148米、重达9000吨。

新华社记者 肖艺九 摄

福州锅盔摊主妻子患病 大学生和民众排数百米长队买饼支持

近日，福建福州一卖锅盔大叔的老伴儿生病，大学生和民众自发排队数百米购买锅盔支持，这一温暖故事引起广泛关注。10月23日，记者来到福州大学城实地走访。

“锅盔叔叔”的摊位位于福州大学城学府南路的福建理工大学旁，名叫“浙江锅盔”。连日来，有关“锅盔叔叔”

的话题突然走红，这背后也有着一个感人的故事。原来，几天前，福建理工大学的一名学生发现自己此前经常光顾的一家锅盔店，只有“锅盔叔叔”一个人，不见其老伴儿。一问才知，“锅盔叔叔”的老伴儿生病了，每月治疗要花费1万多元，他只能更努力干活，扛起重任。10月18日，该学生在短视频平台

发布了相关的视频后，迅速引起关注。

10月23日下午2时30分，“浙江锅盔”的摊位前，众多的学生和民众有序地排起队，队伍绵延百余米。由于锅盔是现做现卖，等待时间长，不少人自己带着椅子来排队。他们表示，此举不是为了打卡网红美食，而是想帮助摊主夫妇共渡难关。 据中新网